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a hidraulikai helyzet, mert még az Algyői 
Vízfogóban is közel hidrosztatikus a nyomás-
állapot, a hidrosztatikust mindössze 0,15 
MPa/km-rel haladja meg a nyomásgradiens. 
Ez annak köszönhető, hogy a kutak a térfel-
szín magasságkülönbségei által mozgatott 
vizek feláramlási zónájában találhatók (3. 
ábra). Ez azt jelenti, hogy Szentes és környé-
ke a hévíztermelés szempontjából kedvező 
fekvésű, mert nagy mélységig (2500 m) csa
padékból utánpótlódó készleteket találunk. 
Más vidékeken viszont – így Biharkeresztes 
körzetében – már 1200 méteres mélységtől 
2–6 MPa, majd 2200m-től >10 MPa túlnyo-
más jelentkezik (3. ábra). 

A Pannon-medence legújabb geodinami
kai modellje és a legújabb szerkezetföldtani-
hidrogeológiai kutatások arra is felhívják a 
figyelmet, hogy az aljzattól akár a negyedko-
ri rétegekig is felhatoló, többszörösen felújult 
vetőknek döntő a szerepük a vízvezetésben. 
Azaz, a porózus medenceüledékben is van-
nak kitüntetett, szerkezetek által meghatá-
rozott áramlási irányok, melyek megismeré-
se döntő lehet hévízkutatási szempontból. 

Annál is inkább, mert az alsó túlnyomá-
sos, nem utánpótlódó rendszernek a vezető 
vetőkön keresztül van lehetősége a túlnyomás 

„leeresztésére” (Tóth – Almási, 2001), ami 
nehezíti az utánpótlódó és nem utánpótlódó 
készletek elhatárolását. Ezáltal tovább bonyo
lítja a hévizek termelhetőségi karakterisztiká
jának, a termelés távolhatásának előrejelzését. 
A túlnyomásos tározók ugyanis alapvetően 
zártak, ezért termelhetőségük a regionális tá
rozási tényezőtől függ. Semmiképpen nem 
termelhetők visszasajtolás nélkül! 

Mivel az utánpótlódó és a túlnyomásos, 
továbbá a nem utánpótlódó rezervoárok 
határai kiemelkedően fontosak a termálvizek 
használata szempontjából – és jelenleg a 

fentiekből következően nagy bizonytalanság
gal jelezhetők előre –, ezért e kérdés tisztázá-
sa további tudományos kutatást igényel. 
Felmerül, hogy melyek ennek az alapkutatá
si felismerésnek az alkalmazott kutatási kö-
vetkezményei?

A szentesi termálkutak potenciáljáról 
ugyan nem ismertek részletes adatok, de a 3. 
ábra szerint a nyomásgradiens itt alig na-
gyobb a hidrosztatikusnál. Tehát az itteni 
termálkutak – mint utaltunk rá – az utánpót
lódó készletet fogyasztják. Az utánpótlódással 
egyenértékű termelés esetén, elvben vissza-
sajtolás nélkül is megőrződhet a rétegenergia. 
Ugyanakkor arról, hogy a jelenlegi termelés 
hogyan viszonyul a természetes utánpótló
dáshoz, nincsenek információink.

Ez csak részletesen feldolgozott és időben 
követett üzemi adatokból lenne megállapít-
ható, amelyek jelenleg nem állnak rendelke-
zésre. A Dél-Alföldön az 1960-as évek óta – 
hasonló hidraulikai helyzetben – bekövetke-
zett 10–30 m-es vízszintsüllyedések arra hívják 
fel a figyelmet, hogy a régióban a természetes 
utánpótlódást jócskán meghaladó termálvíz-
kitermelés folyt, ami csak visszasajtolással 
kerülhető el. 

Ismert, hogy Fülöpjakabon nyelőkúttal 
juttatják vissza a lehűlt vizet a víztartó fölöt-
ti rétegbe. A Duna–Tisza közi hátságon 
beáramlási hidraulikai helyzetben a nyomás
gradiens kisebb a hidrosztatikusnál, ami azt 
jelenti, hogy a folyadékpotenciál a felszíntől 
lefelé csökken. A termelő réteg potenciálja a 
vízkivétel miatt tovább csökken, amely kül-
ső energiabefektetés nélküli visszatáplálást tehet 
lehetővé. E kedvező megoldás számos, a 
Duna–Tisza közi hátságon élő mezőgazda-
sági termelőnek jelenthet követhető példát, 
alapos kivizsgálást követően. Ezek a megálla
pítások elméleti összefüggésekből levezethe-

3. ábra (itt és a következő oldalon) • Kutakban mért nyomások a szűrőközép tengerszint 
feletti magassága függvényében (Tóth – Almási, 2001 nyomán kiegészítve)

tők, a gyakorlat és a visszasajtolás megfelelő 
technikai alkalmazása tudja hozzátenni a 
maga tapasztalatait.

Ivóvíz- és termálvízkészleteink hidrodina
mikailag összefüggő tároló rendszerekből 

származnak. Hosszú távú védelmük s a fenn
tartható termálvíz-gazdálkodás miatt elen-
gedhetetlen a rezervoárok működésének, 
készleteinek pontos ismerete. Ennek érdeké
ben a termálvíz kitermelőktől hitelesített 
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adatszolgáltatásra van szükség, s a szisztema-
tikusan gyűjtött adatokkal a modellek folya-
matosan frissítendők. A gazdálkodás meg-
alapozása dinamikus szemléletű készletbecslési 
és döntésmegalapozó (termelés, visszasajtolás) 
számítógépes modelleket igényel – országos, 
regionális, lokális szinten – melyekre nemzet
közi példák ismertek (Kohl et al., 2005). 

5. Ajánlások az újabb kihívások tükrében

A geotermikus terület áttekintését követően 
a munkabizottság ajánlásokban fogalmazta 
meg véleményét (Mádlné Szőnyi et al., 
2008). Ennek értelmében az energiapolitika 
folyamatos újrafogalmazása szükséges, amely 
összhangban áll az Európai Unió vonatkozó 

irányelveivel és Magyarország – részben saját 
erőforrásokra alapozandó – energiaellátási 
érdekeivel. Ez az energiatakarékosság a meg-
újuló energia és a klímastratégiák cél- és 
eszközrendszerének összehangolását igényli, 
széles körű szakmai egyeztetés alapján. Fon-
tos a kutatási és nemzetközi tapasztalatok 
beépítése az előterjesztésekbe. 

A megújuló energiákról szóló 2008-ban 
elfogadott Európai Uniós irányelv nyomán 
javasolható a megújuló energiák új, részlete-
sebb hazai szabályozása. Ennek – az összes 
megújuló energiára vonatkozó megállapítá-
sok mellett – a hazai adottságokat tekintve 
specifikus földhőkinyerést és hasznosítást is 
szabályoznia kellene. 

E szabályozás megalkotásáig sem halaszt-
ható tovább egy, a szétszórt „hévízgazdálko-
dási” rendelkezéseket javítottan egyesítő és 
a Bányatörvény geotermikus védőidom jog
intézményét műszaki-tudományos megala-
pozottsággal, részletesen szabályozó, a befek-
tetői jogbiztonságot szavatoló, a bányafel
ügyeleti és vízügyi szakhatósági jogkört 
egyesítő új, a geotermikus energiára vonatko
zó kormányrendelet megalkotása. E rendelet 
megalkotását az FVM szakállamtitkára is 
támogatta a jelentés elkészültét követően 
küldött levelében.

Szükséges a halmozottan hátrányos meg
különböztetést jelentő közgazdasági szabá-
lyozó eszközök és esetenként ellentmondásos 
állami támogatások átvilágítása és módosí-
tása. Különösen villamos áram és kapcsolt 
energiatermelés esetén a kísérleti-projektek-
nek állami támogatásra van szükségük, ehhez 
módosítani kell bizonyos pénzügyi alapok 

– KEOP-, ROP-prioritások, az NKTH által 
kezelt K&F-alapok – tematikáját. Lényeges 
előrelépés, hogy a Környezet és Energia Ope
ratív Program forrásai – a jelentés elkészültét 

követő módosító rendelet következtében – 
ma már használhatók a hazai geotermikus 
potenciál kihasználására épülő nemcsak hő-, 
de a villamosenergia-előállítás és -felhaszná-
lás fejlesztésére.

A geotermikus projektek közül a hőszi-
vattyús rendszerek kiépítése igényli a legki-
sebb ráfordítást, amellyel olajfűtés kiváltása 
esetén 45 %-os, gázfűtés helyettesítésénél 33 
%-os szén-dioxid-megtakarítás érhető el. 
Termálvízkincsünk: >30 ºC (hőszivattyús-
balneológiai), min. 60 ºC (fűtési-melegvíz-
ellátási), >120 ºC (villamos energia-fűtés) 
fenntartható kiaknázására a lehetőség elvben 
az ország területének 70 %-án megoldható. 
A kihasználás decentralizáltan, településen-
ként – az intézményi és egyéni fogyasztók 
csökkenő hőigény szerinti összekapcsolásával 

– oldható meg, termálvíz-kitermelő és -vissza
sajtoló kutak alkalmazásával. 

A komplex rendszerű energetikai haszno
sítást a wellnessturizmussal (balneológia) 
összekapcsolva érhetjük el termálvizeink hő
jének legjobb kihasználását. Természetesen 
szem előtt tartva azt, hogy az energetikailag 
igen, de balneológiailag nem hasznosított 
vizek esetében a visszasajtolás a fenntartha-
tóság biztosítéka. 

Termálvizeink energetikai célú használa-
ta, különösen a porózus rezervoárokban to
vábbi kutatás-fejlesztést igényel, ami a geo
termikus energia mainál legalább egy nagy
ságrenddel nagyobb kiaknázásához vezethet! 
A termálvizek hőjének jelenleginél intenzí-
vebb kiaknázásához azonban elengedhetet-
len a termálvízkészlet mennyiségének, utánpót
lódásának kormányprogram keretében történő 
országos állapotfelmérése. E felmérés eredmé-
nyeire épülő dinamikus vízkészlet-modellek 
képezhetik alapját a fenntartható hévízgaz-
dálkodásnak, döntési hátteréül szolgálhatnak 
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a termálvizek visszasajtolásának jelenlegi 
kötelezettségét oldó, egyéni elbíráláson ala-
puló rendszer törvényi bevezetéséhez. 

A földhőhasználathoz kapcsolódó érdek-
érvényesítés, kockázatkezelés érdekében cél-
szerű lenne létrehozni a geotermiában érde-
keltek konzultatív fórumát az állam, a po-
tenciális befektetők, a szakmai szervezetek, 
alapítványok és a tudomány képviselőinek 
(MTA, egyetemek, kutatóintézetek) bevoná
sával. Külföldi példák tanúsága szerint szük
séges egy, az állam által is támogatott kocká-
zati tőkealap létrehozása a termálvizek feltá-
rásakor felmerülő geológiai kockázatok ke-
zelése céljából.

A megújuló energiák, így a geotermia 
szélesebb körű elterjesztése igényli a téma 
jobb és hatékonyabb kommunikációját. En
nek jegyében az alap-, közép- és felsőfokú 
oktatásban az eddiginél nagyobb hangsúlyt 
kell fektetni az energiahatékonyságra, a meg
újuló energiákra és ezeken belül a geotermiára. 
A médiatámogatás elősegítheti a megújuló 
energiák alkalmazását, a környezettudatos 
energetikai döntéseket, a különböző techno
lógiák széleskörű megismertetését.

A geotermikus fejlesztésekre vonatkozó 
tervek és ajánlások megfontolásának fontos-
ságát támasztja alá a European Geothermal 

Energy Council 2009-es nyilatkozata (EGEC, 
2009). Az anyag számszerű célokat tűz a 
földhő-fejlesztések terén az Európai Uniós 
országok elé, népességük és területük függvé
nyében 2010–20–30-ra vonatkozóan, „hagyo
mányos” és „ökológiai” fejlesztések alapján. 
A tanulmányunkban szereplő, majd a Kistele
ki nyilatkozatban (Ádám et al., 2009) átdolgo
zott 2020-ra megfogalmazott célok nagyság-
rendileg összhangban állnak az EU „hagyo-
mányos” fejlesztéseinek várható célértékeivel. 
Ezek megvalósításához a szükséges lépések 
elindítása tovább már nem halasztható.

A cikkben előforduló előtagok és jelölések:
kilo- (k) – 103

mega- (M) – 106

giga- (G) – 109

tera- (T) – 1012

peta- (P) – 1015

exa- (E) – 1018

We – áramtermelő kapacitás (W-ban)
Wh – hőtermelő kapacitás (W-ban)
Whe– hő- és áramtermelő kapacitás   
      (W-ban)

Kulcsszavak: geotermikus energia, földhő, köz
vetlen hőhasznosítás, áramfejlesztés, földhőszi-
vattyú
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Megemlékezés

Eltávozott, váratlan, baleset-
hirtelenséggel. Azt gondoljuk, 
sok értünk-tennivaló várta 
volna még.

Mojzes Imre felsőfokú 
tanulmányait a Moszkvai 
Energetikai Egyetem Villa-
mosmérnöki Karán végezte, 
kitüntetéses oklevelét a félve-
zető eszközök szakon 1972-
ben kapta. 

A műszaki egyetemi dok-
tori címet 1979-ben, a műsza-
ki tudomány kandidátusa 
fokozatot 1980-ban, a műsza-
ki tudomány doktora fokoza
tot, illetve DSc címet 1988-ban érte el. Mind
hármat a félvezető eszközök témaköréből. 
Címzetes egyetemi tanárrá 1988-ban, egyete-
mi tanárrá 1991-ben nevezték ki.

Kevesen tudják, hogy azok közé tartozott, 
akik kiegészítő szakmákban is képezték ma-
gukat: szabadalmi ügyvivői oklevelet szerzett 
1992-ben az Országos Találmányi Hivatal 
tanfolyamán, és Engineering Management 
diplomát a State University of New York 
egyik intézményében, 1994-ben. Szakokleve-
les politikai szakértői oklevélnek is birtokosa 
lett 1997-ben, a Budapesti Közgazdaságtudo-
mányi Egyetem, Századvég Politikai Iskolájá
nak tanfolyamán. 

Politikai szakértését meg is koronázta 
2008-ban egy további egyetemi doktori cím
mel a politológia témaköréből: a tudományos 
kutatás hatékonyságáról írt értekezéssel.

1972–73-ban, a TUNGS-
RAM Rt.-ből indult, műsza-
ki ügyintézőként. A folytatás-
ra, 1973 és 91 között, az MTA 
Műszaki Fizikai Kutató Inté-
zetében került sor. Később 
tudományos munkatárs, osz-
tályvezető, főosztályvezető-
helyettes, főosztályvezető, 
végül igazgatóhelyettes lett. 

1975–1987 között óraadó 
az ELTE TTK-n, majd 1991-
től folyamatosan a BME 
egyetemi tanára. 1992 és 1995 
között ő vezette az Elektroni-
kai Technológiák Tanszéket. 

Ezt követően, 1995–1999 között, „kirándul” a 
Bay Zoltán Alkalmazott Kutatási Alapítvány 
anyagtudományi, anyagtechnológiai BAY
ATI intézetébe, tudományos igazgatóként.

1999–2000-ben izgalmas és fontos szak-
mai megbízatást kap a Miniszterelnöki Hiva
taltól: ő lett hazánkban az Évszámkezelési 
Kormánybiztos.

2005-ben mellékfoglalkozásban elvállalta 
a Debreceni Tudományegyetem Kísérleti 
Fizika Tanszékének egyetemi tanárságát. 
Mintegy harminc diplomaterv, tizenegy egye
temi doktori, tizenöt kandidátusi és PhD el
készítését vezette. Legalább ennyi fiatal 
mondhatja őt közvetlen mesterének.

Szakmai tevékenysége a vegyület-félveze-
tőkből készült optikai, mikrohullámú eszkö-
zök fizikája, technológiája, ezek alkalmazása. 
A mikrohullámú méréstechnika, érzékelők, 

fém-félvezető átmenet volt fő tematikája. Az 
ő irányításával fejlesztette ki az MFKI a nagy
frekvenciás tranzisztorcsaládját, ami komoly 
hiányt pótolt az akkori hazai palettán. A 
megbízhatóság, minőségügy, képfeldolgozás 
adta további szakmai súlypontjait, de – és 
kormánybiztosi megbízatását is ennek kö-
szönheti – foglalkozott az informatika társa-
dalmi hatásaival is. 

Hazánkban elsők között fordult a nano
technológia felé. Szervezői munkája sokat 
lendített a téma hazai térhódításán.

Közel kétszáz cikk, százötven előadás, ti-
zenegy könyvrészlet, huszonnégy könyv, 
szerkesztés, írás fűzödik a nevéhez; huszonkét 
szabadalomban, jogvédett munkában részes.

Elnöke volt a Híradástechnikai és Infor-
matikai Tudományos Egyesület Mikroelekt-
ronika Szakosztályának. Különösen meleg 
baráti szálak fűzték egy informatikai civil 
szervezethez, a Tahi Baráti Körhöz, amelynek 
alapító tagja volt. Ő volt az MTA Nano Törzs
asztal alapító elnöke is – a törzsasztal neve ma 
már „Mojzes Imre” Nano Törzsasztal. Alapí-
tó elnöke volt a Hírközlési Érdekegyeztető 
Tanácsnak. Távozásával a Lánchíd Kör elnö-
ki széke is megürült. 

Aktív tagként dolgozott az URSI (Union 
of Radio Science) Magyar Nemzeti Bizott-

Mojzes Imre
1948–2009

ságában, a Magyar Szinkrotron Bizottságban, 
a Magyar–Japán Baráti Társaságban, az Infor
matikai és Hírközlési Minisztérium „Széles
sáv Munkabizottságában”; tagja volt az Insti-
tute of Electrical and Electronics Engineersnek 
(IEEE, USA), az American Society of Mate
rialsnek, a Méréstechnikai, Automatizálási és 
Informatikai Tudományos Egyesületnek.

Érezni fogja hiányát sok szerkesztőbizott-
ság, a Microsystem Technologies, a NANO 
(mindkettő a Springer Verlag folyóirata), az 
Elektronikai Technológia, Mikrotechnika, Me
chatronika és a Műszaki Magazin. 

Nehéz lesz pótolni tudását a BME Villa-
mosmérnöki és Informatikai Doktori és 
Habilitációs Bizottságában, az MTA VI. 
osztályának Elektronikus Eszközök és Tech-
nológiák Bizottságában, az MTA IX. osztályá
nak Jövőkutatási Bizottságában.

Kedves Imre! Örökös kíváncsiságod, 
amely a tudósra jellemző, az élet minden te-
rületén jellemző volt rád, így tanítványaid, 
barátaid, kollegáid számára elsők között 
számoltál be a tudomány, a kultúra, a politi-
ka friss eseményeiről. Sokan és sokat tanul-
hattak tőled.  A hazai tudományért végzett, 
emberséges munkád nyomai tartósan velünk 
maradnak, emlékedet megőrizzük.

az MTA Nano Törzsasztal tagjai
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Ilyen az ember. Egyedüli pél-
dány. / Nem élt belőle több és 
most sem él, / s mint fán se nő 
egyforma két levél, / a nagy időn 
se lesz hozzá hasonló.

Kosztolányi Dezső Halotti 
beszéd-ének mély értelmű 
sorait tétette özvegye a gyász-
jelentésre – ennél szebb indí-
tásra egy megemlékezésen 
sem lehet gondolni.  

Mosonyi Emil évszázada 
– történelem, amely az emberi
ség földi helykereséseként 
foglalható össze. Ez lett az az 
időszak, amikor a XIX. század műszaki fejlő-
désének végtelen horizontja szűkülni kezdett. 
Feltünedeztek, majd világosan feltűntek azok 
a korlátok, amelyek mára új, már életmentés-
fontosságú kihívásokká tornyosultak. Ame-
lyek korai fel nem ismerése, zsákutcás meg-
oldás-keresése először két világégést, majd egy 

„világfagyást” okozott.
Ebben kezdte el a karrierjét, és élte életét 

egy nagytehetségű vízépítő mérnök egy olyan 
országban, amely akkor már egy évszázada 
ádáz barátságot kötött a vizekkel, és amely a 
határok meghúzásával még a felvízi emberek 
jóindulatától is kritikusan függővé vált. 

Meg volt ez a mérnökgeneráció győződ-
ve arról, hogy a síkságunk csak jó vízgazdál
kodással tartható fenn, így tudja csak ellátni 
a rajta élőket, meg azon sokakat, akik e vidék 
csodás terményeiből éltek itthon, meg sok-
felé a világban. Meg is kapta Mosonyi Emil 
az esélyt arra, hogy megtervezze és részben 
meg is építse azokat a műveket, amelyek le-
csendesítik a haragvó Tiszát, a Körösöket, 
meg talán az Európát egybeforrasztó Dunát 
is – fölös erejüket drótokba is kényszerítve, 

MOSONYI EMIL
1910 – 2009

hivatástudatuk a Vásárhelyi 
Pálok, Bertalan Lajosok erköl
csén táplálkozott, hitték, hogy 
tudásukkal megzabolázhatók 
a folyóink, öntözhetők lesz-
nek repedezett földjeink, ne
tán hajózható csatornákon 
vághatunk át egyik vizünkből 
a szomszédosba. 

Mosonyi Emil karrierje 
szabályosan indult: már fiata-
lon az Országos Öntözésügyi 
Hivatal mérnöke, 1942-től az 
Országos Vízerőügyi Hivatal 
főnöke. Részt vesz a békés
szentandrási vízlépcső terve-

zésében, majd a Tiszalöki Vízlépcső tervezé-
sének és kivitelezésének műszaki vezetője. A 
VIZITERV igazgatójaként a dunai erőmű-
rendszer előmunkálatait vezeti. A Magyar 
Tudományos Akadémia is elismeri kiválósá-
gát: 1951-ben levelező taggá választja, a Buda-
pesti Műszaki Egyetem tanszékvezetővé ne-
vezi ki. Kitüntetik a Médaille du Vermeil-jel 
(Franciaorország), a Richter von Prechtl-
emlékéremmel (Ausztria),

A forradalom idején érzi, hol a helye, de 
a lelkiismeret-diktálta tettek elbocsátást ered
ményeznek. Szégyenünkre a hivatalos MTA 
is kiveti magából. Érzi, hogy bezárultak ittho
ni lehetőségei. Mit tehet? Külföldre távozik. 
Mint sok űzöttnek, neki is ez a döntés telje-
sítette ki a világhírnevet. Az elűzöttből tárt 
karokkal fogadott, megbecsült tudós lett 
Németországban, meg mindenütt, ahol a víz 
vagy sok, vagy kevés, de zabolázandó.

Itthonról vegyes hullámok érték el. A 
szakma megbecsülése ugyan csöndesen kö-
vette új, választott hazájába, de rendszervál-
tozás kellett ahhoz, hogy az MTA eljusson 
oda, hogy igyekezzék feledtetni az ellene el-

követett méltánytalanságokat: 1991-ben ren
des tagként rehabilitálja. Megkapta a Széche-
nyi István-, a Pattantyús Á. Géza-, a Vízügy-
ért emlékérmeket, a BME gyémánt oklevelét. 
A külföld újabb tisztelete az Order of Merit 
(Cambridge). Az UNESCO-tól pedig meg-
kapta annak legnagyobbját, a Great Inter
national Cannes Prize-t. A Műszaki Tudomá
nyok Osztályán megbecsülten, hazatérő vi-
lághírességünkként tiszteltük. Igyekeztünk 
feledtetni azokat az őt elérő új hullámokat is, 
amelyek szakmaiból politikaivá erősödtek, 
amelyek a legjobb szándékait, biztos igazát is 
visszájára akarták fordítani. A hazai szakmai 
közösség azonban teljes szívvel csatlakozott a 
tiszteletadókhoz: az MTA Vízgazdálkodás-
tudományi Bizottság, a Magyar Hidrológiai 
Társaság, a Magyar Mérnöki Kamara tisztelet
beli tagjává választották,

Hosszú és aktív, tiszta életet adott neki 
Teremtője. Így lett az Universität Karlsruhe 
egyetemi tanára. Elfogadja a legnagyobb hírű 
és tradíciójú német hidraulikai intézet, a 
Theodor Rehbock Laboratórium igazgatói 
posztját is. Rövid idő alatt az egyetem egyik 
legnépszerűbb és leghallgatottabb professzo-
rává válik, később innen emeritál. Sorban 
jönnek a megbecsülések: az Académie des 
Sciences Inscirptions et Belles Lettres de Tou
louse külföldi levelező tagja, a Deutscher 
Kanal- und Schiffahrtsverein Rhein-Main-
Donau e. V., a Deutscher Wasserstraßen- und 
Schiffahrtsverein Rhein-Main-Donau e. V., 

a Deutsches Verband für Wasserbau und 
Kulturtechnik tiszteletbeli tagja, a Hafenbau
technische Gesellschaft, az International 
Association for Hydraulic Research, az Inter
national Commission of Irrigation and 
Drainage tiszteletbeli alelnöke, az International 
Hydropower alapítója, tiszteletbeli elnöke, az 
International Water Resources Association 
alapító tagja, a Magyar Mérnökök és Építé-
szek Svájci Egyesülete, az Österreichischer 
Wasserwirtschaftsverband tiszteletbeli tagja, 
a La Sociedad Cientifica Argentina levelező 
tagja, a Schweizerischer Wasserwirtschaftsver
band, Südosteuropa-Gesellschaft, a Wasser
wirtschaftsverband Baden-Württemberg 
tiszteleti tagja, a Müncheni Műszaki Egyetem, 
a Belga Királyi Egyetem, a BME díszdokto-
ra. Megérhette, ami csak a legnagyobbaknak 
adatik meg: az Aucklandi Egyetem, a fenn-
tartható vízerő témában, 1993-ban Mosonyi-
díjat alapított. A már korán kiérdemelt Kos
suth-díjat később a Széchenyi-díj és a Magyar 
Köztársaság Zászlórendje követte. 

Műegyetemi tanszékét kiváló és méltó 
utódok vezették, vezetik, akik őrzik emlékét, 
továbbviszik tudását, emberségét. Ennek is 
megfelelően tervezte egy ideje az Osztály, 
hogy a 2010-es tavaszi közgyűléshez kapcsoló
dó tudományos ülést Mosonyi Emil 100 cím
mel rendezi. Reméltük, hogy az az ő és csa-
ládja jelenlétében tartottszületésnapi ünnep-
lés lesz. Sajnos másként rendeltetett.

Gyulai József
az MTA rendes tagja

Megemlékezés



Magyar Tudomány • 2009/8

1008 1009

A jövő tudósai

BEVEZETŐ

Tisztelt Olvasó!

A kutatók utánpótlásával – fiatal tudósokkal 
foglalkozó melléklet huszonnegyedik számá-
ban elsőként Borsa Judit és Pokol György 
professzorok számolnak be a BME Vegyész-
mérnöki és Biomérnöki Karán bevezetett 
emelt szintű tárgyakról és a tehetséggondozás 
más formáiról. Az emelt szintű tárgyak beve-
zetése rendkívül megfontolandó az eltöme-
gesedett BSc képzésben más egyetemeken is. 

ló hallgatók felkészültsége és motivációja 
nagyon széles eloszlású. A széles eloszlás miatt 
a differenciálás elengedhetetlen! Nem kis 
nehézséget okoz a diákok derékhadához iga
zítani a kötelező tananyagot, amit nem 
mindig könnyű elfogadtatni az oktatókkal 
sem. Emellett kell lehetőséget adni a kevésbé 
felkészülteknek hiányaik pótlására, és végül 

– mostani témánk szempontjából elsősorban 
– foglalkozni a nagyon tehetségesekkel. Azt 
se feledjük, hogy egy oktatónkra átlagosan 
kb. tizenhat nappali tagozatos diák jut.

Tehetséggondozás

A kiemelkedő teljesítményű hallgatóknak 
karunkon többféle lehetőségük van tudásuk 
szélesítésére és/vagy mélyítésére. 

Emelt szintű tárgyak: Már az első évtől 
számos főtárgy anyagát lehet ún. emelt szin-
tű tárgy teljesítésével erősíteni. Ez tárgyanként 
változóan többféle módon történhet: az első 
kémia tárgyat, az általános kémiát évek óta 
két előadásban hirdetjük meg. Az emelt szin
tű tárgy témakörei azonosak a kötelezőével, 
de a tárgyalás mélyebb és részletesebb. A 
hallgatók belépésük után írnak egy alapisme-
retekre kérdező dolgozatot, amelyet maguk 
értékelnek, és annak alapján döntik el, melyik 
előadásra kívánnak járni; év közben megvál-
toztathatják döntésüket. Az analitikai kémi-
ából az emelt szintet vállaló hallgatók számá-
ra a kötelezőn felüli foglalkozásokat tartunk. 
Több tárgyból az oktatók külön írásos tan-
anyagot adnak a diákoknak, akikkel később 
konzultációkon beszélik meg a tanultakat. Az 
emelt szintű tárgyak „Válogatott fejezetek…” 
néven kétkredites tárgyként jelennek meg a 
tanterv szabadon választható részében.

Tudományos diákkör, egyéni tanterv: A 
hallgatók bekapcsolódhatnak az egyetemi 
kutatómunkába, ennek eredményességét a 

sikeres TDK-konferenciák mutatják: kb. 
ezeregyszáz hallgatónk közül az elsősök nem, 
a másodévesek ritkán adnak be dolgozatot, a 
többi évfolyamon évente összesen kb. 60 dol
gozat születik. Örvendetes, hogy diákjaink 
tudományos diákköri aktivitása a BSc-képzés 
bevezetésével sem csökkent. Ha ez a kutató-
munka megfelelő színvonalú, és a diák tanul-
mányi kötelezettségeinek is kiválóan tesz 
eleget, ún. egyéni tantervet kérhet, amelynek 
keretében néhány tárgyat elhagyva felszaba-
duló idejében kutatómunkát végezhet okta-
tója közvetlen irányításával.

Külföldi részképzés: Diákjaink szép szám-
mal vesznek részt külföldi részképzésben, rész
ben az Erasmus program keretében, részben 
az oktatók tudományos kapcsolatai révén. 
Több világcég is rendszeresen fogad hallgató-
kat nyári gyakorlatra.

Szakkollégiumi tevékenység: A szakmailag 
érdeklődő hallgatók a Szent-Györgyi Albert 
Szakkollégium igényes programjait szervezik, 
illetve aktív résztvevői azoknak, segítik az 
elsősök beilleszkedését az egyetemi életbe.

Kiváló hallgató elismerő oklevél: A megfe-
lelő számú tárgyat emelt szinten teljesítő és 
egyéb téren is kiemelkedő (átlageredmény, 
TDK, nyelvvizsga) hallgatók teljesítményük-
ről oklevelet kapnak. A VBK 2006 óta hu
szonnyolc ilyen oklevelet adott ki (évfolyamon
ként kb. 8-10, az évfolyamok kb. 5 %-a).

Doktori képzés

Legkiválóbb hallgatóink már edzett „kutató-
palántaként”, többek tudományos közlemé
ny(ek) birtokában kerülnek a doktori képzés
be. Országos jelenség, hogy a doktoránsoknak 
csak viszonylag kis része jut el a fokozat meg
szerzéséig, ez az arány a BME-en 34 %. Ka-
runk doktori iskolája, amely Nobel-díjas régi 
diákunk és tanárunk, Oláh György nevét 

Ezt követően a határon túli magyar diákok 
itthoni tehetséggondozásához ad új szempon-
tokat Vázsonyi Ottó vitaindítónak szánt cik-
kében. Kérjük, ha a nők tudományban be-
töltött helyzetével vagy az ifjú kutatókkal 
kapcsolatos témában bármilyen vitázó meg-
jegyzése vagy javaslata lenne, keresse meg a 
melléklet szerkesztőjét, Csermely Pétert.

Csermely Péter
az MTA doktora

(Semmelweis Egyetem, Orvosi Vegytani Intézet)
csermely@eok.sote.hu

Tehetségek 
és lehetőségek

a Műegyetem Vegyészmérnöki 
és Biomérnöki Karán

Hallgatóink szakmai elhivatottsága, 
előképzettsége

A BME VBK szakjai: Karunkon három szak 
van, az alapítás sorrendjében a vegyészmér-
nöki, a biomérnöki és a környezetmérnöki. 
A kémia az első kettőn meghatározó, de a 
harmadikon is nagyon fontos. 

A kémia iránti érdeklődés: A környezettu-
datos gondolkodás örvendetes terjedésének 
visszás hatása, hogy a tág közvéleményben a 
kémia, a vegyszerek, a vegyipar fogalma a 
legsúlyosabb környezetkárosítással asszociá-
lódik, ezért a fogalomkör megítélése negatív. 
Ha ehhez hozzátesszük, hogy a kémia oktatá
sa a 10. osztályban befejeződik, és a régen se 

túlzott arányú természettudományi oktatás 
az elmúlt 30 évben a felére csökkent, bizton 
állíthatjuk, hogy a hozzánk jelentkező hall-
gatók szakmai érdeklődése már az egyetem 
kapujához érkezésig komoly megpróbáltatá-
sokat vészelt át. Ebben fontos szerepük van a 
nehézségek közepette is kiválóan dolgozó kémia- 
(és biológia-) tanároknak, akik már a közokta-
tásban sokat tesznek azért, hogy érdeklődő, ki-
váló diákjaik a képzéseinkre jelentkezzenek. 

Felvételi eredmények: Hallgatóink évek óta 
a műszaki és természettudományi területen 
belül kiemelkedően jó pontszámokkal jutnak 
be hozzánk. A maximum 480 pontos felvé-
teli rendszerben 2008-ban karunkon a mini-
mális felvételi pontszám szakonként változó-
an 358 és 384 között volt, átlagosan 422 
ponttal érkeztek a hallgatók. Egy főre átlago-
san 1,2 középfokú nyelvvizsga jutott.

A hallgatói előképzettség széles eloszlása, dif
ferenciálás: Az országos viszonylatban is kivá-

A jövő tudósai
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viseli, nagyon eredményes: a doktoránsok 70 
%-a fokozatot szerez. Az is országos jelenség, 
főleg a kísérletes tudományokban, hogy a 
doktori képzés három éve alatt nem készül 
el a disszertáció. A befejezéshez az országos 
lehetőségeken kívül a karon működő Varga 
József Alapítvány is rendszeresen nyújt támo-
gatást. A Műegyetem az idén alakítja ki az 
egységes doktorjelölti ösztöndíjrendszert.

Feladataink

Fontos feladatunk a változó oktatási feltételek 
között megőrizni hosszú, eredményes tehet-

séggondozó hagyományainkat. Jelenleg az 
első MSc-évfolyam oktatásának kezdeti ne-
hézségeivel kell szembenéznünk, gyűjtenünk 
a tapasztalatokat, s ha szükséges, változtat-
nunk. Az MSc-képzésre a legjobbak kerülnek, 
képzésükre, a kutatásban való részvételükre 
különösen nagy figyelmet kell fordítanunk.

Borsa Judit
egyetemi tanár – jborsa@mail.bme.hu

Pokol György
egyetemi tanár, dékán – pokol@mail.bme.hu
BMGE, Vegyészmérnöki és Biomérnöki Kar

szakkollégiumi – munka is. Mindezzel termé
szetesen nem szeretném háttérbe szorítani azt 
a munkát, amely esélyt, lehetőséget adott a 
fiataloknak más érdemi munkába való be-
kapcsolódásra. Az elmúlt évek tapasztalatai 
alapján büszkén mondhatjuk, hogy a határo
kon túlról érkezők soraiból sokan kerülnek 
be a doktori képzés keretei közé, és így lehe-
tővé válik számukra a tényleges szakmai ki-
bontakozás. Ahhoz azonban, hogy ezt el le-
hessen mondani, kellett tíz év; és a jövőre 
tekintve valószínűleg még több idő és pénz 
kell, hogy olyan szellemi műhely jöhessen 
létre, mely a teljes Kárpát-medencére kiter-
jedő tehetséggondozási programot fel tud 
vállalni, és le is tud bonyolítani. 

A szülőföldi felsőoktatási intézmények-
ben már most is működnek szakkollégiumok, 
például: a Beregszászi Főiskolán a Kölcsey 
Ferenc Szakkollégium, valamint a Kárpátaljai 
Kutatók Zrínyi Ilona Szakkollégiuma, a 
Sapientia Egyetem csíkszeredai karán a Bö
löni Farkas Szakkollégium, vagy Szlovákiá-
ban a Selye Egyetem keretein belül a Harsányi 
János Szakkollégium. A jelen azonban azt 
mutatja, hogy ezek a szakkollégiumok elszi-
getelten, az adott felsőoktatási intézményhez 
kötődően működnek, és egyelőre nem talál-
ják a kapcsolatot a magyarországi szakkollé-
giumokkal. Az eddigi tapasztalatok alapján 
bátran kimondható, hogy sokkal nagyobb 
intenzitással kellene mind az anyaországi 
szakkollégiumoknak keresni a kapcsolatot a 
határon túli szakkollégiumokkal, mind pedig 
fordítva: a környező országokban működő 
műhelyeknek is fontos lenne, hogy jobban 
megjelenjenek az itthoni tudományos élet-
ben. Fontos lenne, hogy a különböző régi-
ókban működő szakkollégiumok megmu-
tathassák egymásnak, hogy hol tartanak, és 
adott esetben tanulhassanak is egymástól. Ez 

által az információáramlás még közvetleneb-
bé tudna válni, lehetővé válhatna, hogy az 
eddig nem zökkenőmentesen működő mi-
niszteri ösztöndíjjal járó részképzésen olyan 
hallgatók vegyenek részt, akik adott esetben 
egy, a szülőföldön elkezdett kutatást magyar-
országi kutatással egészítenének ki. 

Véleményem szerint a tehetséggondozás-
nak e kérdéskörében, vagyis a szakkollégiu-
mokéban, a Kárpát-medencére kiterjedő 
egységes koncepciót minél előbb el kellene 
készíteni. Fontos lenne, hogy a jelenleg is 
meglévő területi egyenetlenséget, színvonal-
beli különbségeket egy egységes rendszerbe 
foglalva egységes irányelvek mentén lehessen 
kiküszöbölni. Szükséges lenne, hogy megfe-
lelő módon kerüljenek becsatornázásra azok 
a tehetséges fiatalok, akik így vagy úgy, de 
elvesznek mind a felsőoktatás, mind a szülő-
föld számára. A Kárpát-medencében műkö-
dő felsőoktatási intézmények intézményi 
szinten szoros kapcsolatokat tartanak fenn, 
különböző formákban, a magyarországi fel-
sőoktatási intézményekkel. Fontos lenne, ha 
mindezek a kapcsolatok adott esetben a 
szakkollégiumok szintjén is megvalósulnának. 
Abban az esetben, ha elindulna egy ilyen 
irányú gondolkodás, akkor érdemes lenne a 
szülőföldön való megmaradás problémájával 
együtt kezelni ezt a kérdéskört. Hiszen jelen-
leg ez a kérdés, vagyis a magyarországi felső-
oktatásba való bekapcsolódás és az ezután 
következő szülőföldelhagyás sajnos égető 
probléma. 

Értelemszerű lenne, ha igyekeznénk a 
lehető leghamarabb megtalálni a tehetséges 
diákokat, és úgy segíteni, motiválni őket, hogy 
helyben maradva a későbbiek folyamán ők 
tudják segíteni a következő generációkat. A 
Márton Áron Szakkollégium már megalaku-
lásakor zászlajára tűzte a hallgatók szülőföld-

Szakkollégium, 
Tehetséggondozás,

Határon túli fiatalok
Aki a magyar felsőoktatást figyelemmel kísé-
ri, és a tehetséggondozással találkozik, annak 
többnyire a TDK-mozgalom, valamint a 
szakkollégiumok hálózata jut az eszébe. Az 
alábbiakban a szakkollégiumokról, azokon 
belül is egy határon túli magyar fiatalokkal 
foglalkozó szakkollégiumról szeretnék pár 
gondolatot megosztani az olvasókkal.

Az ország egyetemein és főiskoláin az el-
múlt húsz évben sok határon túli magyar 
fiatal szerzett diplomát. Többségük a Márton 
Áron Kollégium, illetve 1999-től Szakkollé-
gium (MÁSZ) keretében végezte el felsőok-
tatási tanulmányait. Amikor tehetséggondo-
zásról beszélünk a felsőoktatásban, döntően 
az ország keretein belül kezdünk el gondol-
kodni, és hajlamosak vagyunk megfeledkez-
ni az országhatáron túl élőkről. Mindazonál-
tal érdemes végiggondolni, van-e, és ha van, 
milyen minőségű és mekkora hatású tehet-
séggondozás működik a felsőoktatásba beke-
rült, vagy bekerülni szándékozó magyar ajkú 
fiatalság körében a határokon túl?

A Márton Áron Szakkollégium elsődleges 
feladata nem kizárólag a tehetséggondozás, 
hanem a törvényi előírásoknak megfelelően 
a határon túli magyar fiatalok ösztöndíjazása 
és elszállásolása. 1999-től azonban elindult 
egy folyamat, amely a mai napig kisebb-na-
gyobb változásokkal működik. Szakkollégi-
umként kezdett el működni az addig csak 
kollégiumként funkcionáló intézmény. Már 
nem csak szállást nyújtott, hanem olyan szel
lemi műhely kialakítására került sor, amely 
igyekezett felkarolni a tanulmányaikban és 
érdeklődésükben kitűnő fiatalokat, ugyan-
akkor – és ez is jelentős – azokat a hallgatókat 
is szintre hozta, akik valamilyen oknál fogva 
gyengébb háttértudással rendelkeztek. Így 
arra a kérdésre, hogy működik-e tehetség-
gondozás a felsőoktatásba bekerült határon 
túli fiataloknál, igennel válaszolhatunk.

Természetesen felmerül a kérdés, hogy 
mindez a munka milyen minőségű, és való-
ban a szó klasszikus értelmében szakkollégiu
mi munka-e? Erre a kérdésre a válasz nem 
egyértelmű. Az elmúlt tíz év alatt a változások 
egyre inkább abba az irányba mutatnak, hogy 
a „felzárkóztató” képzés mellett egyre jobban 
kitermelődik a valódi öntevékeny – klasszikus 

A jövő tudósai
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re való visszatérésének segítését, tegyük hozzá, 
nem sok sikerrel. A gyakorlat azt mutatta, 
hogy nem megfelelő módon történt a hall-
gatóság motiválása.

Jelenleg úgy látszik, hogy a határokon túli 
magyarság körében a tehetséggondozás mint 
kérdés még mindig nem kap megfelelő súlyt, 
mindez természetesen érthető is, hiszen sok 
helyen maga az oktatás is kihívásokkal küzd. 
Mindezek ellenére évről évre érkeznek fiata-
lok a Kárpát-medence minden szegletéből a 
magyar felsőoktatásba. Az elmúlt időszakban 
a rengeteg tehetséges diák mellett több olyan 
is érkezett a felsőoktatásba, akik ugyan az 
egyes követelményeknek eleget tettek, azon-
ban összességében jelentős tudásbeli hiányos-
ságokkal küzdöttek. A MÁSZ a felzárkóztatás 
tekintetében tette a legtöbbet az elmúlt idő-
szakban. Így tényleges esélyt kaptak a hallga-
tók, hogy az adott felsőoktatási intézmény 
keretein belül teljes egészében érvényesülni 
tudjanak. 

A szakkollégium struktúrája lehetővé 
tette, hogy azok, akik közismereti hiányossá-
gokkal bírtak, pótolni tudják mindezt. Kide-
rült, fontos az alaptudást átadó kurzusok 
megszervezése, mert a kezdeti szégyellős vi-
selkedést levetkőzve a hallgatót önös érdeke 
hajtja a tudás elsajátítására. A felsőoktatási 
tehetséggondozás a határon túli magyar fia-

talok körében – álláspontom szerint – az el-
következendőkben is leginkább a szakkollé-
giumi keretek között tudna a leghatékonyab-
ban működni. 

A jelenlegi oktatási környezetben, ahol 
nem egységes a hozott tudás, hiszen régión-
ként más és más követelményeknek kell 
megfelelni, nagyon fontos egy olyan mikro-
környezet, ahol a különböző régiókból érke-
ző hallgatókat egységes tudásszintre lehet 
hozni, úgy, hogy közben a felsőoktatási kö-
telezettségeiknek is eleget tudnak tenni. Az 
elmúlt évek azzal is szembesítettek, hogy a 
hazatérés problémáját nem lehet direkt mó-
don kezelni, nem lehet sem hatalmi szóval, 
sem jogszabályokkal arra kényszeríteni a fia-
talokat, hogy akaratuk ellenére visszatérjenek 
a szülőföldjükre. Sokkal inkább működőké-
pes lehet, ha indirekt módon motiváljuk a 
fiatalokat a visszaköltözésre. Azt gondolom, 
hogy ha nem is lehet 100 %-os sikert elérni, 
de ha elkezdünk egy Kárpát-medencére ki-
terjedő egységes tehetséggondozási rendszer 
keretében gondolkodni, akkor a rendszeren 
belül egyre több fiatalt lehetne motiválni a 
szülőföldre való visszatérésre.

Vázsonyi Ottó
igazgató, 

Balassi Intézet Márton Áron Szakkollégium
vazsonyi_otto@masz.pte.hu

Kitekintés
Élethosszabbító pirula

Amerikai kutatók szerint (University of Texas 
Health Science Center, San Antonio; Uni
versity of Michigan, Ann Arbor; Jackson 
Laboratory, Bar Harbor) a szervátültetéseknél 
a szervek kilökődésének megakadályozására 
gyakran alkalmazott, rapamycin nevű vegyü-
letnek jelentős élettartam-növelő hatása van. 
Legalábbis egerek esetén.

 A Nemzeti Öregedéskutató Intézet (Na
tional Institute of Aging) felkérésére a három 
kutatóhelyen egymástól függetlenül folytak 
a vizsgálatok egy program részeként, amely-
nek célja olyan új vegyületek azonosítása, 
amelyek segítenek az egészség megőrzésében. 

A párhuzamosan folytatott kísérletek so
rán összesen kétezer húszhónapos egeret ke-
zeltek. Ez emberi életkorban kb. hatvan évnek 
feleltethető meg. Mindhárom kutatócsoport 
arra a következtetésre jutott, hogy a táplálék-
kal rendszeresen elfogyasztott rapamycin kb. 
14 százalékkal növeli az állatok élettartamát. 

A National Institute of Aging nem vélet-
lenül javasolta a rapamycin élethosszra gya-
korolt hatásának vizsgálatát. Régóta ismert 
ugyanis, hogy a kalóriabevitel csökkentése 
lassítja az öregedéssel kapcsolatos folyamato-
kat, sokak szerint embernél is meghosszab-
bítja az életet, és a szóban forgó vegyület a 
sejtben ugyanazokat a molekuláris útvonala-
kat befolyásolja, amelyeket a táplálékmegvo-
nás is módosít.

A kutatásokat koordináló David Harrison 
azonban nem biztos abban, hogy a rapamycin 

élettartam-meghosszabbító hatásának az a 
magyarázata, hogy utánozza a koplaláskor 
bekövetkező mechanizmusokat. „Egyrészt, 
az állatok nem fogytak le, másrészt idősebb 
korban emberek esetén a kalóriacsökkentés 
nem hosszabbítja meg az életet” – mondta a 
nature.com-nak. 

Természetesen izgalmas kérdés, hogy a 
szer rendszeres alkalmazása az emberi életet 
is meghosszabbítja-e, hiszen gyógyászati alkal
mazását éppen az magyarázza, hogy gátolja 
az immunrendszer működését, és ezen ke-
resztül a transzplantált szervek kilökődését.  

Harrison felteszi a költői kérdést: hatvan-
hét éves vagyok. Itt az idő, hogy rapamycint 
szedjek, ugye? 

Harrison, David E. et al.: Rapamycin Fed 
Late in Life Extends Lifespan in Genetically 
Heterogeneous Mice. Nature advance 
online publication. doi:10.1038/nature 
08221 (2009)
Smith, Kerri:  A Pill for Longer Life? Nature 
News. doi:10.1038/news.2009.648 

Koffeinnel 
az Alzheimer-kór ellen?

Amerikai kutatók (University of South Flo-
rida) szerint a koffein a jövőben szóba jöhet, 
mint az Alzheimer-kór kezelésének egyik 
eszköze. Kísérleteik során ötvenöt egérnél 
idézték elő a betegséget, és az állatoknál 
memóriateszteket is végeztek. Ezt követően 
az egereket két csoportba osztották. Az egyik 
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csoport tagjai ivóvizükbe rendszeresen na-
ponta 500 mg koffeint kaptak, ami körülbe-
lül öt csésze kávéban lévő mennyiségnek felel 
meg. A másik csoport tagjai természetesen 
nem részesültek „kezelésben”. Két hónap 
elteltével a kutatók azt találták, hogy a „kof-
feines” csoport állatai sokkal jobban teljesí-
tettek a memóriateszteken és más feladatok-
ban, sőt kognitív funkcióik ugyanolyan jók 
voltak, mint az azonos korú (20–21 hónapos) 
nem demens egerekéi.  Ezen felül, a koffeint 
fogyasztó állatok agyában az Alzheimer-kór
ral összefüggő ún. béta amiloid plakkok 
mennyisége is ötven százalékkal kevesebb volt, 
mint nem kezelt társaik agyában. A Gary 
Arendash vezette kutatócsoport tagjai szerint 
a koffein két olyan enzim működését is be-
folyásolja, amely szükséges az amiloid fehér-
je képződéséhez, sőt olyan gyulladásos folya-
matokat is gátol az agyban, amelyek segítik 
a fehérje túltermelődését. 

A kutatók korábbi kísérleteikben fiata-
labb, a betegség kezdeti stádiumában lévő 
egereket kezeltek koffeinnel, és akkor azt 
tapasztalták, hogy az élénkítő szer megvédte 
őket a memóriazavaroktól. 

Arendash július 5-én azt nyilatkozta a 
BBC-nek: kísérleteik „bizonyítékkal szolgál-
nak arra, hogy a koffein nemcsak az Alzhei
mer-kór megelőzésében játszhat szerepet, 
hanem a kialakult betegség kezelésének is 
életképes eszköze lehet. A legtöbb ember szá
mára jól tolerálható szer könnyen bejut az 
agyba, és úgy tűnik, közvetlenül befolyásolja 
a betegséggel kapcsolatos folyamatokat.” 

A kutatók most emberi klinikai vizsgála-
tok elvégzését tervezik annak eldöntésére, 
hogy vajon a koffein jótékony hatásai embe-
reken is kimutathatóak-e. 

Journal of Alzheimer’s Disease. 17, 3, July 
2009. 661–680. 

A Crohn- betegség 
és a gének

A súlyos gyulladásos bélbetegség, a Crohn-
betegség genetikai hátterének megértéséhez 
közöltek új és érdekes eredményeket kanadai 
kutatók (McGill University Health Centre) 
Marcel Behr vezetésével. 

Ismert volt, hogy a Crohn-betegséggel 
küzdő páciensek 25 százaléka az ún. NOD2 
gén mutáns változatát hordozza, de azt nem 
tudták, hogy ez a mutáció milyen szerepet 
játszik a betegség kialakulásában vagy lefolyá-
sában. Behrék azt állítják, hogy megtalálták 
a választ, vagy legalábbis annak egy részét. 

Eredményeik szerint a NOD2 gén egy 
olyan fehérjét kódol, amely specifikusan az 
ún. mikobaktériumok egyik fehérjéjét isme-
ri fel, és ez a felismerés mobilizálja az immun-
rendszert a baktérium elleni támadásra. 

A NOD2 gén mutáns változata ennek a 
baktériumfehérjének a felismerésére nem 
képes, így a szervezet nem tudja felvenni e 
baktériumcsalád tagjaival a küzdelmet, és ez 
állandó fertőzöttséget jelent. 

Kutatók korábban is mutattak ki összefüg
géseket a Crohn-betegség és a egyes mikobak
tériumok jelenléte között, de azt nem tudták, 
hogy vajon a baktérium jelenléte oka-e vagy 
következménye a betegségnek. A kanadaiak 
eredménye most azt sugallja, hogy inkább 
oki szerepet játszhat, de arról továbbra sem 
ad információkat, hogy hogyan alakul ki a 
betegség. 

Coulombe François et al.: Increased 
NOD2-mediated Recognition Of N-glyco
lyl Muramyl Dipeptide. The Journal of 
Experimental Medicine. Jul 2009; doi:10. 
1084/jem.20081779
www.eurekalert.org; 2009. 07. 09. 

Kitekintés

Gyors arcfelismerés

Jelentős változásokat hozhat a biztonságtech-
nikában egy eddigieknél gyorsabb és megbíz-
hatóbb módszer, amelyet a Boca Raton-i 
Florida Atlantic University kutatói publikál-
tak a számítógépes arcfelismerés területén.

Arcfelismerő szoftvereket évtizedek óta 
fejlesztenek, már az 1980-as években is létez-
tek teljesen automatizált rendszerek. A tech-
nikai nehézségek miatt azonban a biometriai 
azonosítás arcvonások összehasonlításán 
alapuló módszere sem a beléptető rendszerek, 
sem a banki azonosítások, sem a kriminalisz-
tika területén nem terjedt el igazán. A fő 
problémát az jelenti, hogy egy pontos beren-
dezés, amely hasonló arcokat is képes egymás
tól megbízhatóan megkülönböztetni, óriási 
számítástechnikai kapacitást igényel. 

Lin Huang és munkatársai az adatfeldol-
gozás területén olyan eljárást dolgoztak ki, 
amely jelentősen csökkenti ezt a számítógépes 
teljesítményszükségletet, miközben a pontos-
ság megmarad.  

A kutatócsoport egy négyszáz képből álló 
standard adatbázison tesztelte az új algorit-
must. A fekete-fehér fotók mindössze 92×112 
pixel méretűek voltak. Az eredmények azt 
mutatták, hogy az új technika gyorsasága 
mellett olyan kis felbontású képek esetében 
is alkalmazható, amelyeket a biztonságtechni
kában használatos zártláncú televíziókamerák 
szolgáltatnak. További előnye, hogy képes 
korrigálni az eltérő megvilágításból, különbö
ző látószögből, eltérő arckifejezésből adódó 
különbségeket, és bizonyos típusú álcázásokat 

– például szemüveg vagy szakáll – is leleplez. 
International Journal of Intelligent Systems 
Technologies and Applications. 2009, 7, 282. 

Idegmérgeket érzékelő 
tesztcsík

Veszélyes mérgek jelenlétét érzékelő és jelző 
egyszerű és olcsó eszközt fejlesztettek ki a 
kanadai McMaster University kutatói. 

Gyógyászati és környezetvédelmi terüle-
ten egyre nagyobb az igény olyan egyszerű 
analitikai módszerekre, amelyek gyorsan, 
bonyolult berendezések használata nélkül 
képesek kimutatni bizonyos anyagokat. En-
nek egyik példája az az acetilkolinészteráz 
enzimet bénító, idegmérgeket jelző szenzor, 
amelyet John D. Brennan és munkatársai 
készítettek.  

Az érzékelő egy papírhordozóra tintasu-
garas nyomtatóval felvitt biokompatibilis 
anyagba ágyazott enzimből és annak aktivitás-
változását színváltozással jelző reagensből áll. 
A kísérletek során a tesztcsíkkal aflatoxin B1-
et 30 nM, paraoxont 100 nM koncentráció-
ban mutattak ki. A színváltozásból a mérgek 
jelenléte szemmel is érzékelhető, de digitális 
kamera és képfeldolgozó szoftver használatá-
val automatizálható is. 

A tesztcsíkok hatvannapos 4 fokos hő-
mérsékleten történő tárolás után is megőriz-
ték aktivitásukat, és reprodukálható eredmé-
nyeket adtak.

Hossain, S. M. Zakir et al.: Development 
of a Bioactive Paper Sensor for Detection 
of Neurotoxins Using Piezoelectric Inkjet 
Printing of Sol−Gel-Derived Bioinks
Analytical Chemistry. 2009. 81, 13, 5474–
5483. 
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Nanooszlopokból 
olcsóbb napelem

Amerikai  kutatók (University of California, 
Berkeley; Lawrence Berkeley National Labo
ratory) viszonylag olcsó anyagokból jó hatás-
fokú flexibilis napelemet állítottak elő. 

A napenergia a legnagyobb mennyiség-
ben rendelkezésre álló, és egyelőre a legkevés-
bé kihasznált megújuló energiafajta. A nap-
elemek tömeges elterjedésének fő akadálya 
költséges előállításuk. 

Ali Javey és kollégái alumíniumfólia hor
dozóra növesztettek n-típusú kadmium-szul-
fid félvezetőből szabályos elrendezésű, nano-
méter mérettartományba eső egykristály 
oszlopokat, melyeket aztán vékony p-típusú 

polikristályos kadmium-tellurid rétegbe 
ágyazták. Alulról az alumínium, felülről pe-
dig vékony réz–aranyelektródok szolgáltak 
kontaktusként. Az eljárásban a nanooszlopok 
növesztésének szabályozott technikája az új-
donság. 

Az első kísérletekben a tesztberendezés 
hatásfoka 6 % volt, de a kutatók szerint némi 
konstrukciós átalakítással és a paraméterek 
optimalizálásával ez legalább kétszeresére 
növelhető. Ezzel elérné a jelenleg kereskedel-
mi forgalomban lévő leghatékonyabb beren-
dezések szintjét. 

Xu, Guangyong et al.: Electric-field-in-
duced Redistribution of Polar Nano-regions 
in a Relaxor Ferroelectric. Nature Materials. 
5, 134–140. doi:10.1038/nmat 2493

Gimes Júlia

Könyvszemle

Könyvszemle

Ugrai János: Önállóság 
és kiszolgáltatottság. A Sárospataki 
Református Kollégium működése

Több mint tíz mű látott eddig napvilágot a 
L’Harmattan Kiadó Gyáni Gábor által szer-
kesztett A múlt ösvényén sorozatában, ismert 
történészek és kezdő kutatók tollából egy-
aránt. A most ismertetett Önállóság és kiszol-
gáltatottság. A Sárospataki Református Kollé-
gium működése, 1793–1830 című kötet Ugrai 
János doktori értekezésének szerkesztett válto
zata, aki e disszertációját a Debreceni Egye-
temen védte meg. A szerző fiatal kutató – a 
könyv hátoldalán olvasható ajánló szerint 
1977-ben született –, s jelenleg a Miskolci 
Egyetem oktatója. A recenzióhoz a személyé-
vel kapcsolatban ennyi információ általában 
elegendő is lenne, a tárgyalt téma miatt még
is utalnunk kell néhány fontos kutatástörté-
neti összefüggésre.

A modern, levéltári forrásokon alapuló, 
szintetizáló igényű sárospataki iskolatörténe-
ti kutatások az 1970-es évek végén bontakoz-
tak ki. Az 1531-ben létesült pataki kollégium 
alapításának ötödfélszáz éves emlékére elké-
szült A Sárospataki Református Kollégium. 
Tanulmányok alapításának 450. évfordulójára 
című tanulmánykötet (Budapest: Reformá-
tus Zsinati Iroda Sajtóosztálya, 1981). Néhány 
évvel később Ködöböcz József tollából jelent 
meg a Tanítóképzés Sárospatakon. A kollégiu-

mi és középfokú képzés négy évszázada című 
monográfia (Budapest, Tankönyvkiadó, 1986). 
E két mű lényegében összegezte a kutatások 
addigi eredményeit.

A tanulmánykötet létrehozásában alap-
vetően két tudósnemzedék vett részt. Az 
idősebb generációhoz tartozott Bakos József 
(1912–1997) nyelvész, Benda Kálmán (1913–
1994) történész, Czegle Imre (1912–2002) 
könyvtáros, Koncz Sándor (1913–1983) teoló
gus, Makkai László (1914–1989) történész. Az 
akkori középgenerációhoz Barcza József 
(1932–2004) és Szentimrei Mihály (1924–
1999) egyháztörténészek, Szűcs Jenő (1928–
1988) történész, Takács Béla (1930–1997) 
néprajzkutató, művészettörténész, T. Erdélyi 
Ilona (1926) irodalomtörténész. A legfiata-
labb nemzedéket a szerzők között egyedül 
Hörcsik Richárd (1955) történész-levéltáros 
képviselte. Meg kell azonban jegyeznünk, 
hogy a pataki iskolatörténeti munkálatokba 
ez idő tájt mások is bekapcsolódtak. Az 
említett nemzedékeknél maradva az elsőhöz 
sorolható a már említett Ködöböcz József 
(1913–2003) neveléstörténész, valamint Maller 
Sándor (1917–2001) irodalomtörténész; míg 
a második generáció ismert képviselői példá-
ul Bajkó Mátyás (1925–1999) és Kováts Dá-
niel (1929) neveléstörténészek.

A 90-es évektől, elsősorban az újraindult 
Sárospataki Református Kollégium oktatói, 
munkatársai jóvoltából, új lendületet kaptak 
a kutatások. Külön ki kell emelnünk Hörcsik 
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Richárd A Sárospataki Református Kollégium 
gazdaságtörténete (1800–1919) című monog-
ráfiáját (Sárospatak: Borsod-Abaúj-Zemplén 
Megyei Levéltár, 1996). Mellette további ku
tatók kapcsolódtak a feltáró munkába: 
Dienes Dénes egyháztörténész, Győri István 
teológus, Kiss Endre József könyvtáros, 
Pocsainé Eperjesi Eszter etnográfus és mások. 
Közös vonásuk, hogy valamennyien az ötve-
nes években született nemzedék képviselői.

Recenziónk szempontjából mindez azért 
fontos, mert Ugrai János egy újabb remény-
beli tudósnemzedéket képvisel. Rajta kívül a 
hetvenes években született és Sárospatak 
neveléstörténetével foglalkozó kutatók közül 
megemlíthető még Baráth Béla Levente egy
háztörténész, a Debreceni Református Hittu
dományi Egyetem, és Ősz Ferenc, Comenius-
kutató, nyelvész, a Pázmány Péter Katolikus 
Egyetem oktatója. Mindez azt bizonyítja, 
hogy most is van sikerrel kecsegtető kutatási 
hajlandóság azon sajátosságok vizsgálatára, 
amelyek elvezethetnek a sárospataki nevelés-
történeti tapasztalatok mai hasznosításához.

Rátérve immár magára a műre, minde-
nekelőtt a címben jelzett időhatárok tisztázan
dók. A korábbi iskolatörténet az 1703–1849 
közötti periódust tekintette egységnek, s ezen 
belül a Ratio Educationis sem számított ha-
tárvonalnak. Ugrai, műve bevezetőjében, a 
szakirodalmi periodizáció, a pataki iskolatör-
téneti sajátosságok és a források hozzáférhe-
tősége által determinálja az általa választott 
korszakolást. A záródátum a reformkor való-
di kezdete, a kezdő pedig Kövy Sándor pro
fesszori kinevezésének időpontja. Ő volt az 
1793-ban felállított pataki jogakadémia alapí-
tója, s haláláig, 1829-ig vezette a képzést. Utá
na tanítványa, Gortvay János követte őt a 
tanszék élén. Kezük alól utóbb országos hír
névre szert tett tanítványok, közöttük későb-

bi akadémikusok kerültek ki, például Dósa 
Elek, Fáy András, Fogarasi János, Jászay Pál, 
Kossuth Lajos, Somosi János, Szemere Ber-
talan, Szemere Miklós, Teleki László, Tessedik 
Ferenc, Warga János, Zsarnay Lajos és mások; 
de Csokonai is Kövy miatt jött Patakra. A 
kezdő dátum meghatározásában alapvető 
jelentőségű az 1796-ban bevezetett tanulmá-
nyi rend is, amely többek között a magyar 
tanítási nyelv általánossá tételével ért el okta-
tási szemléletváltást Sárospatakon.

A mű szerkezeti felépítése világos. A dol-
gozat céljait, módszereit, a felhasznált forráso
kat ismertető első fejezet után a felvilágosult 
abszolutizmus hazai társadalmi-gazdasági 
körülményeiről és a tanügyi reformtörekvések
ről és az oktatás általános helyzetéről olvasha-
tunk (Feszültségek és vívmányok. Magyarország 
a XVIII–XIX. század fordulóján). Ezt követi 
a nyugati határon túli komparatív kitekintés 
(Egy lépéssel előbb. Az ausztriai oktatás moder-
nizációja). A mű címében jelzett témakört a 
további, 4–9. fejezetek tartalmazzák. Ezekben 
a szerző a Sárospataki Református Kollégium 
működésének alapelemeit veszi sorra: szerve-
zeti felépítés (vezetés, diákönkormányzat), 
gazdálkodás (birtokok, bor- és pénzgazdálko
dás, adományok, alapítványok, beruházások, 
tanári juttatások), tanulók (létszám, szárma
zás, felekezet, társadalmi és vagyoni helyzet), 
diákélet (napirend, lakás, étkezés, egészségügy, 
fegyelmi helyzet), tananyag és művelődés 
(hagyományos és modern törekvések), s végül 
a kilépés a kollégiumból (rectorok, peregriná
ció). Látható, hogy Ugrai az elemzés során 
az anyagi-tárgyi feltételek vizsgálata felől ha
lad a személyi vonatkozások irányába. Figye-
lemre méltó továbbá, hogy minden fejezet 
végén párhuzamot von a Debreceni Refor-
mátus Kollégiummal. Ez rendkívül fontos, 
hiszen a protestáns iskolatörténet a hazai 

neveléstörténeten belül sok tekintetben saját 
fejlődési pályán mozgott, így a kézenfekvő 
összehasonlítás egyben kényszerűség is. A két 
református „fellegvár”, Debrecen és Sárospa-
tak neveléstörténeti összefüggéseivel, a pár-
huzamokkal és kölcsönhatásokkal korábban 
több – főleg „kettős identitású” – kutató 
foglalkozott, az említettek közül elsősorban 
Bajkó Mátyás, Barcza József, Hörcsik Richárd, 
Makkai László, Takács Béla. Ugrai tehát 
összehasonlító elemzésével tudós elődei példá
ját követi.

A könyv utolsó fejezetében Ugrai össze-
foglalja az addig leírtakból adódó tapasztala-
tokat és tanulságokat. Fő megállapítását a 
kötet címe is jelzi: a pataki kollégiumot a 18. 
század végén, a 19. század elején az önállóság 
és a kiszolgáltatottság ellentétes fogalmai jel
lemezték. Önálló volt belső életében, tanter-
veiben és szellemiségében, ám kiszolgáltatott 
a társadalmi-gazdasági változások tekinteté-
ben, hiszen külső pénzügyi forrásokra nem 
támaszkodhatott. A környezetével kialakított 
sajátos viszonyrendszerben mégis biztosítani 
tudta működésének anyagi alapjait, miköz-
ben önálló, nemzeti arculatával, de különö-
sen tanítványaival fontos szerepet játszott a 
reformkori Magyarország eszmei és politikai 
megújhodásában.

A függelék adatai szerint a szerző a dolgo-
zat elkészítéséhez hét levéltár forrásait hasz-
nálta fel, alapvetően természetesen a Sáros-
pataki Református Kollégium Tudományos 
Gyűjteményeinek Levéltárát, valamint Kéz-
irattárát. Az impozáns bibliográfia több mint 
harminc forráskiadványt és további közel 
háromszáz feldolgozást tartalmaz. A köztük 
található tizenhárom saját publikáció mutat-
ja, hogy a szerző a kutatásai során feltárt rész
eredményeket 2001-től rendszeresen közzé-
tette, segítve ezzel mások munkáját, illetve 
biztosítva a tudományos közösség számára a 
reflexió lehetőségét.

Összességében elmondható: Ugrai János 
komplex, társadalom-, nevelés- és gazdaságtör
téneti elemzése nemcsak ahhoz segít hozzá, 
hogy a pataki kollégium történetének egy 
meghatározó szakaszát, s ezáltal az iskola to-
vábbi fejlődését világosabban lássuk, hanem 
arra is ráirányítja a figyelmet, hogy a nemzeti 
kulturális örökség részét képező oktatási in-
tézményeink története máig ható tanulságok 
gazdag tárháza. (Ugrai János: Önállóság és ki
szolgáltatottság. A Sárospataki Református 
Kollégium működése, 1793–1830. Budapest, 
L’Harmattan, 2007, 254 p.)

Bolvári-Takács Gábor
történész-népművelő

Géczi János: A rózsa és jelképei – 
Az antik mediterráneum

„A rózsa, amelyről minduntalan kiderül, hogy 
mégsem annyira kitüntetett élőlény és jelkép, 
hogy kizárólag róla essék szó, saját történeté-
hez csak úgy juthat, ha a korszakok fő kérdés
feltevéseivel párhuzamos, velük kapcsolatot 
tartó mellékszálak összeköthetősége világossá 
válik. Mégis, amikor kiderül, hogy a néhol 

aggályosan tekintélytisztelő s a rózsahagyo-
mány felülírásától elrettentő növény- és jel-
képhasználók képzeteit s a képzetek kognitív 
meghatározóit ugyanúgy egy vagy több szál
ba össze lehet szőni, miképpen a rózsa egyéni 
újraértelmezését, akkor bizonyossá válik, 
hogy a civilzáció történetébe beleágyazódott 
rózsatörténet feltárásra és összeolvasásra érde-
mes, izgalmas örökség.” (13.)

A rózsamotívumokkal foglalkozó Géczi 
János művelődéstörténész legújabb kutatási 
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eredményeit 2006 decemberében közölte a 
Gondolat Kiadó A rózsa és jelképei – Az antik 
mediterráneum címmel. A most megjelent 
kötet előzményeiként nevezhető meg a 2000-
ben megjelent Alláh rózsái (Budapest, Tere
bess Kiadó, 2000), valamint a 2003-ban 
publikált Rózsahagyományok (Pécs: Iskolakul-
túra-könyvek, 2003).

A könyv előszavában elhangzó célkitűzés 
szerint nem rózsajelkép-vadászattal találko-
zunk, hanem a rózsa ábrázolásának történeti 
áttekintésével. Ez első megközelítésben meg-
hökkentőnek tűnhet, hiszen a két dolgot nem 
lehet elválasztani egymástól. A szerző ugyan-
akkor helyesen döntött a történeti áttekintés 
mellett, hiszen a forráskutatás filológiai hát-
terének részletezése meghiusítaná a mű ere-
deti célját, az elbeszélő jelleget. Géczi elsősor-
ban nem forrásgyűjteményt kíván közölni, 
hanem összehasonlító művelődéstörténeti 
elemző munkát. A rózsa történetének szem-
szögéből megvilágított antik kultúrtörténet 
gondolata mindenesetre érdekes és eredeti 
ötlet, hiszen a rózsamotívum a legkorábbi 
időktől megjelenik az írott és a képzőművé-
szeti emlékekben, legyen szó az archaikus 
görög költészetről, a pompei falfestmények-
ről, vagy a hellenisztikus kor mozaikjairól. A 
kötet izgalmas olvasmánynak ígérkezik, mi-
után a szerző természettudományos szakértel
mét is latbavetve, botanikai szempontból is 
előadja a rózsa történetétnek változatos útját, 
az irodalmi és esztétikai elemzések mellett. A 
természettudományos beállítódásnak köszön
hetően széleskörű, igényes és minőségi kuta-
tási munka eredményeként a honi ókorral 
foglalkozó tudománytörténet szinte már el-
feledett területei ismét előtérbe kerülhetnek. 
Géczi az antik medicina és növénytan körébe 
tartozó rózsa locusok összegyűjtésével és köz
lésével az ókori farmakológia és leíró növény-

tan izgalmas történetét osztja meg velünk. A 
téma szakértőinek, de természetesen a laikus 
érdeklődők előtt is nagyra értékelendő, hogy 
műfordításban eddig nem közölt részleteket 
olvashatunk Dioszkoridész De materia me
dicá-jából, Arisztotelész De coloribus-ából vagy 
Theophrasztosz Historia plantarum-ából töb
bek között Keveházi Katalin és Szoboszlai-
Kiss Katalin fordításában. Itt érdemes meg-
említenünk, hogy a kötet gazdagon közöl a 
görög-római költészet remekei közül első 
megjelenésű magyar műfordításokat is, így 
Rhianosz néhány költeménye élvezetes olvas-
mányélményt jelenthet a görögül nem tudók 
számára Csehy Zoltán fordítói tehetségének 
köszönhetően.

A „mediterrán rózsa” történetét három 
nagy egység alapján tárgyalja a szerző. Az 
osztályozás nem követi szigorúan a kronoló-
giát, inkább a fontosabb kultúrtörténeti ese
mények határkövei szerint halad, így az első 
nagy rész az antik görög kultúra rózsa locusait 
tárgyalja, a második a római világ rózsáit, 
végül a kötet a korai keresztények rózsaszim-
bólumainak ábrázolásával zárul. 

Elsőként tehát a görög hagyomány rózsa-
előfordulásaival ismerkedhetünk meg. A 
jelkép bemutatása az irodalom, a filozófia, a 
képzőművészet, a botanika és a medicina 
tárgykörei szerint kerül bemutatásra. Az iro
dalmi műfajok osztályozásának megfelelően 
haladó részt a szerző széleskörű kultúrtörté-
neti kitekintései tarkítják, így a rózsa ábrázo-
lásai mellett számos művelődéstörténeti in-
formációt is begyűjthet az olvasó. 

Az első fejezetek az archaikus kor irodalmi 
és képzőművészeti emlékeinek rózsaelőfordu
lásait tárgyalják. Megtudjuk, hogy a legko-
rábbi utalások a görög mitológia köréből 
származnak, így Az istenek rózsái fejezetben 
megismerkedhetünk a rózsa genezistörténe-

tének egyik lehetséges változatával, miszerint 
a fehér rózsák éppúgy a tenger habjából 
születnek, miként Aphrodité, a szerelem is-
tennője is. A szerző ezzel magyarázza a szere-
lem istennője és a rózsaszimbólum szoros 
egybefonódását. A görög költészetet feldol-
gozó fejezetek gazdagon tárgyalják a rózsa 
szerelmi költészetben való megjelenését, így 
megtudhatjuk, hogy a hellenizmus korára 
már nemcsak a szeretett személyt szimbolizája 
a csodás növény, hanem az elmúló szerelmet 
is, melynek magyarázata lehet a rózsa nyílási 
idejének rövidsége. A kötet első nagy egysé-
gének egyik legérdekesebb fejezete a hétköz-
napok és az ünnepek rózsáiról szól. Kiderül, 
hogy a görög világ mindennapjaiban milyen 
helyet foglalt el e különös virág, például érde
kes leírásokat találunk a misztériumok, a 
vallási kultuszok, a gyógyászat, illetve a test-
ápolás során megjelenő rózsahasználatokról. 
A görögöknél a kitüntetett élethelyzetekben 
(születés, nagykorúvá válás, házasságkötés 
vagy elhalálozás) mindig megjelent a rózsa, 
koszorúk, szirmok, esetleg illóolajok formájá
ban. A szerző ezt alátámasztandó gazdagon 
idéz bukolikus költeményekből, de képi il-
lusztrációkkal is argumentálja elemzését.

A görögök rózsái egységből az univerzum-
kép kapcsán felmerülő „rózsaidézés” fejezetet 
emelném ki. Géczi a rózsamotívum szem-
pontjából a görög mitikus világkép raciona-
lizálódását Arisztotelész filozófiájában látja 
kiteljesedni. Hipotézise szerint a rózsa a moz
dulatlan mozgatót szimbolizája. Feltevését 
azzal igazolja, hogy a rózsa színe okán, vagyis 
bíborvörös jellegénél fogva az arisztotelészi 
ötödik legtökéletesebb és legfényesebb elem, 
az aithér szimbóluma lehet. Géczi ugyanak-
kor az aithért a primum mobile-vel azonosít-
ja, a mozdulatlan gondolkodóval, így a rózsát 
az értelem, az ész megtestesítőjeként is defi-

niálja. Ez a kötet egyik legérdekesebb és leg-
izgalmasabb felvetése is egyben. Géczi tézisét 
igazolandó a vitatott arisztotelészi De colori
bus-ra és a Problemata-ra hivatkozik. Az 
említett források alapján határozottan állít-
ható, hogy Arisztotelész az elemek előfordu-
lásának tana szerint a rózsa pirosas színét 
éppen azzal magyarázza, hogy a fényes, ötö-
dik elem dominál benne. Ez a megállapítás 
valóban igazolni látszik Géczi állítását, misze-
rint a rózsa a fényes elem szimbóluma. Géczi 
tovább megy, ugyanis a fényes elemet a ra
tióval azonosítja, így emeli a rózsát az értelem 
jelképévé. Arisztotelész De caelo-ját a szerző 
az arab hagyomány alapján ismeri, ezzel 
magyarázható, hogy az aithért a mozdulatlan 
mozgatóval azonosítja. Géczi egyik korábbi 
művelődéstörténeti írásában az Alláh rózsái-
ban az arab kultúra rózsaábrázolásait dolgoz-
ta fel, így ez magyarázatul szolgál az arab 
kommentárok alapján bemutatott arisz
totelészi világképre. 

A rózsa a gyógyászatban fejezetet azért kell 
kiemelnünk, mert hiánypótló a hazai ókori 
medicinatörténet terén. Megtudhatjuk, hogy 
a császárkorban keletkezett Hippokratészi 
gyűjtemény-ben a rózsa nem fordul elő sem 
gyógynövényként, sem orvosságként. Géczi 
ezt azzal magyarázza, hogy a növények farma
kológiai szempontból történő bemutatása a 
szóban forgó gyűjtemény szerzőinek nem 
lehet célja, így jóllehet több százada ismert 
volt a rózsa egészségügyi és higiéniai területen 
való alkalmazása, miként a többi gyógynö-
vényt, a rózsát is kihagyták a műből. A növény 
pharmakológiai és kozmetikai felhasználásá-
ról, természetesen az évszázados ismeretek 
felhalmozódásaként később a leíró növénytan 
és gyógynövénytan legteljesebb ókori művé-
ben, Dioszkoridész munkájában találkozunk 
majd. A Botanikai feltárás fejezet dísze, a ma
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gyar nyelven eddig nem közölt Dioszko
ridész-részletek Keveházi Katalin fordításában, 
amelyekből megtudhatjuk, hogy milyen 
betegségek gyógyítására volt javallott a rózsa 
különböző részéből készült főzet, kenőcs vagy 
olaj. Az illatosításra való alkalmazás nyilván-
való, de az már meglepőnek tűnhet, hogy 
emésztési zavarok és vérkeringési problémák 
kezelésére is használták az ókorban.

Az első nagy egységet A görögök rózsája 
című befejező tanulmány zárja. Az elemzés 
a korai keresztények költészetében fellelhető 
rózsaábrázolások felidézésével foglakozik, 
mintegy jelezve, hogy a rózsatörténet elbeszé-
lése folytatódik. Géczi János a második nagy 
egységet mégsem a korai keresztények rózsá-
ival folytatja, ugyanis a második nagy téma-
kör a rómaiak rózsaábrázolását dolgozza fel. 
A görög hagyományokhoz szorosan kötődő 
római kultúra rózsatörténete a kötet első ré-
széhez hasonlóan művelődéstörténeti tanul-
mányokkal egészül ki. 

A második rész elbeszélése a korai latin 
irodalmi források rózsa locusainak számba-
vételével kezdődik, majd a római pantheon 
rózsáin át az aranykor költészetének elemzé-
sén keresztül, valamint a hellenizmus korában 
görög és latin nyelven ismert antik regény 
rózsamotívumainak tisztázásán, illetve a bota
nikai és gyógyászati szövegek közlésén át 
egészen a képzőművészetekben fellehető cso
dás rózsaleletek ismertetéséig tart. 

A római kultúrkörből kinyíló rózsa szá-
mos új jelentéssel, szimbólummal egészül ki, 
jóllehet a görögöknél rögzült jelképek nem 
tűnnek el. A rómaiak rózsáit összehasonlítva 
a görög művelődéstörténetét feldolgozó feje-
zetekkel, számos eltérést tapasztalhatunk. A 
római kultúra a görög hagyomány egyenes 
folytatása, ám mégis, makroszinten számotte
vő eltérést figyelhetünk meg. Géczi ezt reme-

kül érzékelteti a rózsaszimbólum változatos 
ábrázolásával. A rómaiak rózsái esetében a 
rózsa mint az idő ciklikus változásának, mú-
lásának jelzője kerül megnevezésre elsőként 
az elemzésben, amelyet nóvumként kell érté
kelnünk a görög tradícióhoz képest. A hellé-
neknél egyszerre a szerelem, a bujaság és a 
legtisztább szellemi ragyogás szimbóluma, 
természetesen ez a kettőség továbbra is fenn-
áll a későbbi századokban, ám a rómaiak 
rózsája újabb árnyalatokkal gazdagodik. A 
görög szerelmi költészetből ismert rózsa mint 
szimbólum a latin irodalomban először Plau
tusnál tűnik fel, de kiegészül a termékenység-
re utaló szimbólummal. A görögöknél legin-
kább a szerelem, az életöröm jelképe volt, 
természetesen ez továbbél a római költészet-
ben is, Géczi ezt igazolandó elsősorban Ho-
ratius bordalait idézi, de ugyanakkor felhívja 
a figyelmet, hogy a rózsa történetében először 
megjelenik az etikai értékekre utaló jelentési 
szint is, a legtisztább emberi tulajdonság jel-
zőjeként Lucretius filozófiai költeményében. 
Egy újabb jelentéssel találkozunk Vergiliusnál, 
illetve Propertiusnál, az ő esetükben az elmú-
lás, és a halálba indulók jelképe lesz, mintegy 
a földi élettől való búcsúzás, az etikai jelentés-
ből már ismert lelki megtisztulás eszközeként. 
Géczi ezt néhány síron fennmaradt rózsamo-
tívum közlésével is igazolja, ilyen például a 
rózsaoszlopot megjelenítő hateriusok sírja. 

A könyv második nagy egységének A 
rózsa a római képzőművészetekben fejezetét 
emelném ki. A szóban forgó tanulmány a 
római művészettörténetet foglalja össze ter-
mészetesen a rózsamotívum szemszögéből, 
az Ara Pacis Augustae-től a pompei falfreskó-
kon át a Szicíliában feltárt Filosofiana mozaik
képekig. A szerző plasztikusan adja elő az 
eddig feltárt antik rózsaábrázolások teljes 
sorát, a kötet nagy érdeme, hogy az olvasó 

színes ábrákon csodálhatja meg az elemzett 
alkotásokat. A jónak mondható nyomdai 
kivitelezés mellett azért meg kell jegyeznünk, 
hogy a kötetben szereplő leletek többségénél 
sajnos nem találjuk a múzeumi fellelhetőség 
közlését.

Érdemes még néhány szót szólnunk az 
antik regény rosa előfordulásairól. Itt vissza-
köszön az emberi tulajdonságok és érzelmek 
jelzőjeként, de megjelenik a jövőre utaló esz
közként is, mintegy a regény szereplőinek 
különös sorsát megidézve. A rózsával való 
megjelöltség így a majdani, talán bekövetke-
ző boldogságra is utalhat, persze a boldogság-
hoz vezető gyötrelmes és szenvedéssel teli 
élettel együtt. Az általános bevezető után 
Géczi egyenként tárgyalja Petronius, Lucianos, 
Apuleius, Longosz, végül pedig Héliodórosz 
történeteit.

Az elbeszélés ezután elfordul a szépiroda-
lomtól és a képzőművészetektől, a botanikai 
szövegek tanulmányozása felé veszi az irányt. 
A görög fejezetből már megismert növényta-
ni meghatározások kiegészülnek Plinius 
rendszerével. Újdonság, hogy Plinius a bota-
nikai jegyek leírása mellett a rózsa hétközna-
pi használatát is közzétette. Géczi utal arra, 
hogy a sztoikus Plinius arra is kereste a választ, 
hogy a természetnek vajon mi oka lehetett 
egy ilyen haszontalan növény megalkotásra. 
Válasza etikai: „a virág az ember tanúságára 
szolgál: ami a legpompázatosabban virágzik, 
az megy tönkre leghamarabb.” 

A római medicina történetének fejezete 
Celsus-idézetekben gazdag, amelyből meg-
tudhatjuk a rózsa gyógyászatban való alkal-
mazásának receptjeit, például, hogy fejfájás 
ellen és bélpanaszokra javallott. A szerző 
ugyanakkor mégsem Celsust tekinti a római
ak leghíresebb orvosának, hanem a Marcus 
Aurelius idején tevékenykedő Galénoszt. Ezt 

a megállapítását azzal a ténnyel igazolja, mi-
szerint Galénosz az első olyan szerző, aki a 
rózsa gyógyászatban való alkalmazását szisz-
tematikusan tárgyalja. Művében különböző 
kenőcsök és főzetek elkészítését és használatát 
gyűjtötte össze. A második nagy egység egé-
szen a medicina fejezetig párhuzamosan halad 
a görögök rózsája egységgel, de ezt követően 
eltérés mutatkozik. Géczi a botanikai és me
dicinai szövegek bemutatása után ismét a 
képzőművészetekben fellehető rózsaábrázo-
lások felé fordul. A római világ képeinek rózsái 
az 1–6. századig címet viselő fejezet zárja a 
második nagy egységet, amely a növényi de
korációk között igen népszerű rózsaelőfordu
lásokat tárgyalja. Az illusztrációkban szintén 
gazdag fejezet részletesen mutatja be a külö-
nös múmiaportrékon ábrázolt rózsákat, a 
keresztény mozaikok rózsáit, végül pedig az 
ókori mediterráneum zsinagógáit díszítő 
rózsafüzéreket. 

A második rész érintőlegesen foglalkozik 
a keresztények világával, mintegy előkészítve 
a harmadik rész nagy témáját: a korai keresz-
tények rózsáját.

A diakron elbeszéléseknek megfelelően 
megérkeztünk tehát a korai keresztények mű
velődéstörténeti szempontból történő tárgya-
lásához. Géczi az eszmei, vallástörténeti 
előzményeket figyelembe véve a zsidó hagyo-
mányban fellelhető rózsautalásokkal indít. Így 
például Noé születésének elbeszéléséből meg
tudhatjuk, hogy a rózsa a hófehér szín mellett 
a gyermek Noé bőrszínének jelzője volt. 
Géczi kihangsúlyozza, hogy az embervoltra 
utaló rózsapirosság természetesen a görög-
római hagyományban is visszaköszön majd, 
de a zsidó hagyományban az emberi test 
lelkesültségét jelképezi, nem annyira a hét-
köznapi embervoltra, hanem a személy mi
rábilis tulajdonságára utalva.
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A korai keresztények jelképellenessége a 
kor erkölcsi züllöttségével való szembefordu-
lás eredménye volt, így érthető, hogy a véres 
áldozatot és egyéb pogány szertartásokon 
használt koszorúkkal való hódolást nem lel-
jük meg a keresztények esetében. A rózsa képi 
ábrázolásával a kora keresztények képzőmű-
vészeti leleteiben tehát nem találkozunk. A 
növény ellenben több esetben mégis felbuk-
kan a korai keresztény szövegekben mint a 
Krisztussal kötött házasság jelképe a világi 
házassággal szemben, így a Krisztusnak aján-
lott élet mint legfőbb érték szimbóluma lesz 
a rózsa. Géczi ezt alátámasztandó népszerű 
Jeromos-idézeteket közöl. Az aszkétizmust 
gyakorló keresztények természetesen a rózsát 
mint a testi szerelem szimbólumát nem 
fogják népszerűsíteni, ennek ellenére megle-
pő, hogy a rózsa, mely korábban a bujaság 
indexe volt, a keresztényeknél megmarad, de 
a vértanúi lét megnevezett növénye lesz. Az 
egyházatyák elfogadták, hogy a keresztény 
mártírok sebeinek jelképe nem lehet más, 
mint a rózsa, mely tömegesen terem a para-
dicsomban, mintegy áldozatuk magasztossá-
gára emlékezetve az ott lakókat. A rózsa tehát 
a 2. századtól a vértanúság és a paradicsomi 
lét szimbólumává lett, és megkezdte hódító 
útját a keresztény jelképek között is. 

A kötet harmadik egysége a keresztények 
rózsaábrázolásának összetett elemzését adja, 
természetesen itt is kibővül az elbeszélés az 
illusztrációk gazdag közlésével. A kereszté-
nyek rózsái jelzik ugyanakkor, hogy a rózsa 
történetének újabb fejezetei várnak ránk. 

Végezetül néhány szót a felhasznált iro-
dalmakról. A kötet igen széleskörű bibliográ
fiát közöl, így komoly forrásgyűjteményként 
is értéket képvisel. Talán egyetlen apró kritikai 
megjegyzés illetheti a szerzőt, miszerint az 
ókori költők, írók esetében nem használja az 
antik, illetve modern kori fontosabb kom-
mentárokat.

Érdekes utazásnak ígérkezik egyetlen 
hétköznapinak mondható növény, a rózsa 
szempontjából az antikvitás évszázadainak 
művelődéstörténeti elbeszélése. Kiderül, hogy 
egyszerre lehet szimbóluma emberi vagy is-
teni tulajdonságoknak, a túlzó érzelmeknek 
vagy a rációnak, a fényűzéssel szembeni mér
téktartásnak, a lélek tisztaságának és az antik 
filozófia szerint az irracionalitásnak. Ennek a 
jelképekben gazdag előfordulásnak magyará-
zata lehet a rózsa természetes előfordulása is, 
hiszen az egyszerű vadrózsától a nemesített 
szászszirmú fajtákig ismert volt már az ókor-
ban. Géczi könyvében éppen ennek a külö-
nös és olykor bonyolult szimbólumrendszer-
nek a bemutatását célozza meg – sikerrel. 
Leszögezhetjük, hogy a kötet szerzője a medi
terráneum történetét a már az ókor óta királyi 
növénynek tartott rózsa szemszögéből meséli 
el izgalmasan és alapos tudományos körülte-
kintéssel. (Géczi János: A rózsa és jelképei – Az 
antik mediterráneum. Budapest, Gondolat, 
2006)
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Ajánlás a szerzőknek
1. A Magyar Tudomány elsősorban a tudomány-
területek közötti kommunikációt szeretné előse-
gíteni, ezért elsősorban olyan kéziratokat fogad el 
közlésre, amelyek a tudomány egészét érintő, vagy 
az egyes tudományterületek sajátos problémáit 
érthetően bemutató témákkal foglalkoznak. Köz
lünk témaösszefoglaló, magas szintű ismeretter-
jesztő, illetve egy-egy tudományterület újabb 
eredményeit bemutató tanulmányokat; a társa-
dalmi élet tudományokkal kapcsolatos eseményei
ről szóló beszámolókat, tudománypolitikai elem
zéseket és szakmai szempontú könyvismertetése-
ket, de lapunk nem szakfolyóirat, ezért a szerzők-
től közérthető, egy-egy tudományterület szak-
nyelvét mellőző cikkeket várunk.

2. A kézirat terjedelme szöveges tanulmányok 
esetében általában nem haladhatja meg a 30 000 
leütést (ez szóközökkel együtt kb. 8 oldalnak felel 
meg az MT füzeteiben), ha a tanulmány ábrákat, 
táblázatokat is tartalmaz, kérjük, ezek várható 
felületével csökkentsék a szöveg mennyiségét. Be
számolók, recenziók terjedelme ne haladja meg 
a 7–8000 leütést. A teljes kéziratot MS Word .doc 
vagy .rtf formátumban interneten vagy mágnes-
lemezen (CD-n) és 1 kinyomtatott példányban 
kell a szerkesztőségbe beküldeni. 

3. Legfeljebb 10 magyar kulcsszót és a közle-
mények címének angol fordítását külön oldalon 
kérjük. A tanulmány címe után a szerző(k) nevét, 
tudományos fokozatát, a munkahely(ek) pontos 
megnevezését, és ha közölni kívánja(ják), e-mail 
címét(eit) kell írni. A külön lapon kérjük azt a 
levelezési és e-mail címet, telefonszámot is, ahol 
a szerkesztők a szerzőt általában elérhetik.

4. Szöveg közbeni kiemelésként dőlt (italic), 
(esetleg félkövér – semibold) formázás alkalmazha
tó; r i t k í t á s, VERZÁL, kiskapitális (small 
capitals, kapitälchen) és aláhúzás nem. A 
jegyzeteket lábjegyzetként kérjük megadni.  

5.  A képek, ábrák érkezhetnek papíron, leme
zen vagy e-mail útján. Kérjük a szerzőket: tartsák 
szem előtt, hogy a folyóirat fekete-fehér; formátu
ma B5 – tehát ne használjanak színeket, és vegyék 
figyelembe a megjelenő oldalak méreteit. Általá-
ban: az ábrák és magyarázataik legyenek egysze-

rűek, áttekinthetők. A lemezen vagy e-mailben 
érkező képeket lehetőleg .tif vagy .jpg formátum-
ban kérjük; fekete-fehérben, min. 150 dpi felbon-
tással, és nagyságuk ne haladja meg a végleges 
(vagy annak szánt) méreteket. A közlemény szö-
vegében tüntessék fel az ábrák kívánatos helyét.

6. A hivatkozásokat mindig a közlemény vé
gén, ábécé-sorrendben adjuk meg, a lábjegyzetek-
ben legfeljebb utalások lehetnek az irodalomjegy-
zékre. Irodalmi hivatkozások a szövegben: (szerző, 
megjelenés éve – Balogh, 1957; Feuer et al., 2002). 
Ha azonos szerző(k)től ugyanazon évben több 
tanulmányra hivatkoznak, akkor a közleményeket 
az évszám után írt a, b, c jelekkel kérjük megkülön
böztetni mind a szövegben, mind az irodalomjegy
zékben. Különösen ügyeljenek a bibliográfiai 
adatoknak a szövegben, ill. az irodalomjegyzékben 
való egyeztetésére! Kérjük: csak olyan és annyi 
hivatkozást írjanak, amilyen és amennyi elősegíti 
a megértést. Számuk ne haladja meg a 10–15-öt.

7. Az irodalomjegyzéket ábécé-sorrendben 
kérjük. A tételek formája a következő legyen:

• Folyóiratcikkek esetében: Feuer, Michael J. 
– Towne, L. – Shavelson, R. J. et al. (2002): 
Scientific Culture and Educational Research. The 
Educational Researcher. 31, 8, 4–14.

• Könyvek esetében: Rokkan, Stein – Urwin, 
D. W. – Smith, J. (eds.) (1982): The Politics of 
Territorial Identity: Studies in European Regio
nalism. Sage, London

• Tanulmánygyűjtemények esetében: Halász 
Gábor – Kovács Katalin (2002): Az OECD tevé-
kenysége az oktatás területén. In: Bábosik István 

– Kárpáthi Andrea (szerk.): Összehasonlító peda-
gógia – A nevelés és oktatás nemzetközi perspek-
tívái. Books in Print, Budapest

8. Havi folyóirat lévén a Magyar Tudomány 
kefelevonatokat nem küld, de még az elfogadás 
előtt minden szerzőnek elküldi egyeztetésre köz-
leménye szerkesztett példányát. A tördelés során 
szükséges apró változtatásokat a szerző időpont
egyeztetés után a szerkesztőségben ellenőrizheti.

9. A cikkeket a lap internetes oldalán, s az 
időszakos CD-mellékleten is megjelentetjük. Kér
jük, jelezzék, ha ehhez nem járulnak hozzá.
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